
Задача Х 

Газированную воду «Колокольчик» получают, насыщая воду углекислотой под 

давлением 10 атм. В качестве подкислителя и усилителя вкуса добавляют моногидрат 

лимонной кислоты C3H4OH(COOH)3∙H2O до концентрации 6,30 г/л и вводят консервант – 

бензоат натрия, до 0,1% по массе. Константы кислотности составляют: 

для угольной кислоты К1 = 10-6,4, К2 = 10-10,3 

для лимонной кислоты К1 = 10-3,1, К2 = 10-4,8, К3 = 10-6,4 

для бензойной кислоты К = 10-4,2. 

1. Оцените концентрацию (моль/л) углекислого газа в газированной воде в 

неоткупоренной бутылке, а также в бутылке, которую уже открыли (примите 

р(СО2) = 1 атм). Константа Генри для углекислого газа составляет КГ = 1,26∙106 мм 

рт.ст. 

2. Запишите уравнения возможных протолитических равновесий, имеющих место в 

данной системе, и выражения для констант этих равновесий. 

3. Изобразите для всех кислот (лимонной, бензойной и угольной) распределительные 

диаграммы (графики зависимости мольной доли α каждой формы, имеющейся в 

растворе, от рН раствора). 

4. Сделав различные разумные предположения (какие именно?), выведите выражение 

для оценки величины рН «Колокольчика» в открытой бутылке (р(СО2) = 1 атм). 

Используйте при выводе выражения уравнения электронейтральности и 

материального баланса, а также данные распределительных диаграмм, 

построенных в п.3. 

Решение: 

 

 



 

 



 

 


